



■ 在雕刻艺术展厅中,你能看到更多的精品



■ 博物馆老式窗玻璃,带有西式韵味



■ 丰收时刻,让 50 年代长者回忆起那熟悉的雕刻作品



■ 老作品让更多观众想起了少先队“时刻准备着”

# 品味海派 约会中西合璧之魅力

## ——“博物馆日”走进上海工艺美术博物馆

◆ 梁依云 文 董鸿景 摄

■ 工艺美术馆外景



为庆祝“5·18 国际博物馆日”,沪上 91 家博物馆、纪念馆及陈列馆集中在本月 18 日至 20 日向公众进行了免费开放,活动让市民们在赞不绝口的同时,大叹“三天还不够”。位于汾阳路的上海工艺美术博物馆趁着这次的活动让参观者好好感受了一把老上海的独特韵味。

### 【 感受老上海风情 】

似乎很难把眼前的这座精致高雅的白色洋房与各类民间传统工艺联想起来,怎么看这座令建筑家、艺术家流连忘返的老上海建筑都更能令人想起老上海韵味十足的印象。但仔细一想,却又觉得合情合理、相得益彰,洋房代表的海派和手工艺代表的传统这看似矛盾则完美结合的两种属性,不正是上海独有的地方文化吗?

精美细腻木雕砚刻倚靠在绘有浮雕的半圆券拱落地窗边,镶嵌彩色玻璃大窗前伫立着微雕细琢的巨大牙雕,一幅幅生动的花鸟刺绣安静地摆放在大理石壁炉上……这样的组合在馆内随处可见,让人大赞中西合璧的无限魅力。

### 【 见证工艺品诞生 】

上海工艺美术馆收藏了许多“鲜活”的工艺品。在这里你不仅能看到诸多大家的杰出作品,更能亲自见证这些工艺品的诞生过程。你

可以欣赏雕刻家将璞玉慢慢琢磨成各种玉器吊坠,可以直接向老师请教有关织绣的一切。通过这样的观摩,你不得不感叹,要创造出这些无与伦比的工艺品需要花费工艺大师们多少个日夜,多少的心血啊!

### 【 给孩子生动一课 】

通过这次的免费参观,原本安静的博物馆热闹了起来,除了一些艺术爱好者,不少家长也兴致勃勃地带着自己的孩子前来给孩子“上了一课”,孩子们个个睁着好奇的大眼睛,似懂非懂地听着父母念作品简介。也许孩子并不能完全领悟作品的意义,但这些或奇形怪状,或生动灵气的作品本身就足够让孩子恋恋不舍了吧!不知道在孩子眼中,各种作品会被想象成什么呢?

借着“博物馆日”的推动,越来越多的市民找到了平台,了解到原来身边有这么多可以感受艺术感受人文的好地方。那么在日后如果能多些这样的活动,让“内向”的博物馆们多“交”些朋友,向更多人展现自己岂不更好?



■ 为孩子讲解工艺微雕作品